

# 党员下沉促发展 文旅融合惠民生

□赵春朋 陈林琪

近日,市文旅发展专项行动党员志愿服务队再次走进穆阳特色小镇集散中心项目工地,实地查看施工进展情况,协调解决项目推进过程中的重难点问题。自全市19个专项行动开展以来,市文体和旅游局党组以“强党建、聚合力、提能效、攻项目、优服务”为统领,组建文旅发展专项行动党员志愿服务队,创新升级各项工作举措,激励广大干部职工下沉一线显担当、做贡献,推动我市文旅融合发展活力得到充分释放。

穆阳镇副镇长王亮亮告诉记者:“现在的旅游集散中心,已进入尾声,在前期项目过程当中,我们文旅部门的党员志愿服务队,深入项目一线,对项目进行规划、设计,给予专业指导,同时,对在项目建设过程中遇到的一些问题,积极进行协调帮助解决,促进了项目落地。”

据了解,该项目是我市唯一计划建设的旅游集散中心,项目区位条件优越,交通便利,建成后将成为串联我市白云山、廉村跟穆阳片区的重要节点,进一

步提升我市的旅游接待能力,有效带动穆阳片区的经济社会发展。

在发力推动文化旅游重点项目建设的同时,市文体旅游局还深挖地域优势,积极对接我市在外乡贤实施“雁归行动”,通过资源返乡、影响力返乡、资金返乡等方式,打造乡村旅游线路精品,提振文旅消费需求。原本“养在深闺人未识”的松罗乡岭头村天池草场,通过乡贤注资改造升级,变身为环境优美、娱乐项目和服务设施齐全的网红旅游点,成为促进当地乡村振兴、带动农民致富增收的新引擎。“这段时间多的时候都有一千两千人来我们这边烧烤露营。我们准备推出新的活动,比如电音节、烟花秀、第一届天池草场古筝节,两百多台古筝一起演奏。”松罗乡天池草场负责人肖江明介绍道。

松罗乡天池草场游客说道:“我是从北京回来体验滑道项目,我觉得山顶上环境非常优美,布景很天然,这里的天气也比山脚下会清凉一些。”

我市人文底蕴深厚,“畲茶古廉红”

多元文化特色鲜明,现有37项获批国家和省、市级非物质文化遗产项目。为了进一步以文塑旅、以旅彰文,让更多游客走近认识福安的优秀传统文化,今年市文体旅游局积极探索非遗和文旅产业的融合,利用数字媒体技术,建设并推出我市首家以非物质文化遗产为主题的综合性展馆。市文化馆馆长陈国华说:“我们引导和鼓励更多的党员来学习和宣传非遗文化,让更多的党员成为非遗文化阵地建设的传播者和弘扬者。他们经常放弃休息时间,深入基层与非遗传承人进行沟通交流,并且进行大量项目资料的挖掘、收集和整理。下一步,我们也即将通过打造夜间网红经济,直播电商平台,丰富非物质文化遗产的传播与传承的渠道形式,让非遗真正成为接地气的文化融入百姓生活。”

通过党建引领,我市文旅发展专项行动不断取得新进展、新成效。以白云山世界地质公园为核心,以15个市级金牌旅游村为抓手,打造生态休闲游、红色研学游、农耕文化游等五条特色旅游

线路,在今年五一假期,松罗乡金山大峡谷、天池草场等网红景点就接待游客9.7万人次,实现旅游收入6654万元;推动出台《福安市推动旅游业高质量发展的实施意见》,投资19.7亿元用于穆阳景区旅游综合开发、城阳棕树山旅游区建设等省市旅游重点项目建设,投资2.4亿元,实施金牌旅游村建设项目200多个,其中集中开工重大项目32个;通过持续举办连家船民上岸节、线面文化节、桃花节等节庆活动和廉岭古道越野赛等品牌赛事,做到“月月有特色、镇镇有精品”。同时,出台文旅促消费政策“大礼包”,打造“全家福安”智慧旅游平台,大力发展夜间经济,加快下白石海鲜小镇建设,推动东百广场、茶王街等商圈提档升级,促进文旅产业全方位发展。

“下一步,我们将坚持党建引领,以打造全国知名山海旅游福山福地为目标,进一步推动文旅融合,提升福安对外形象。”市文体和旅游局党组书记、局长林霖表示。



福安市甘棠镇念好茶苗产业科技经,当地年出圃茶苗占全国市场份额超四成

## 点“苗”成金 造福乡亲

□单志强 陈雅芳 吴庆堂

暑意正浓,福安市甘棠镇观里村茶苗长势喜人,茶苗大户陈瑞发一大早便来到茶园精心管护。“今年茶苗长得好,有望10月提前出圃。”陈瑞发去年卖茶苗净收入60多万元,喜悦之情溢于言表。

点“苗”成金,小茶苗成了“黄金苗”。作为全国民间最大的茶苗无性系繁殖基地,甘棠镇拥有3300多亩茶苗圃,年出圃茶苗8亿多株,占全国市场份额超四成,畅销全国10多个省份,产值超2亿元。

### 小茶苗育出大产业

行走在甘棠镇观里、上塘、岭尾等村,随处可见田间覆盖着黑色遮阳棚。透过缝隙,可清晰地看到茁壮成长的翠绿小茶苗。

“这些小茶苗是周边村民致富的‘金娃’。”上塘村党支部书记、村委会主任彭瑞金说。

甘棠镇土层肥厚、水源丰富,是茶苗栽培的一方沃土,被誉为“中国茶叶之乡”“中国红茶之都”“国家区域性繁育基地”。20世纪70年代,当地村民开始试用短穗扦插法种植茶苗,成活率大幅提升。

作为上塘村较早从事茶苗种植的育苗人,彭瑞金16岁便从父辈那里继承扦插手艺。

“茶苗成活率与施肥时间、使用农药类型等密不可分,而每个茶苗品种的管护要领各不相同。”彭瑞金说,从事育苗40多年,他不断摸索、积累,形成了一整套茶苗施肥、管护等种植经。

靠着培育茶苗,彭瑞金富了口袋。目前,他种植15个茶苗品种,种植面积从最初的2亩扩大到50多亩,年收入从几千元增长到近百万元。

在彭瑞金的带动下,上塘村十几名茶农联合成立上塘瑞鑫茶苗专业合作社。“通过合作社,吸纳60多户村民出资入股,以分红的形式实现增收致富。”彭瑞金说。

一株幼苗成就一个产业,带富一方百

姓。当前,甘棠镇茶苗产业已覆盖全镇22个村,带动从业人员2万多人,人均年收入达2.6万元。

### 标准化生产后劲足

“现在,小茶苗已成为群众的可靠收入。但家庭作坊式的茶苗种植也面临育苗周期长、成活率不稳定、茶农劳动强度大等问题。”福建初心农业科技有限公司总经理高成进说。

如何适应市场化发展,增强农户抵御市场风险的能力?产业化发展为提高茶苗竞争力带来新希望。

2019年,甘棠镇组织30多家茶苗专业合作社和苗圃公司,联合组建福建初心农业科技有限公司,采取“公司+农户+合作社”发展模式,探索茶苗产业标准化管理方式,大力发展茶苗良种繁育产业。

记者在甘棠镇观里村的国家区域性良种繁育基地看到,与传统田间育苗方式不同,部分茶苗置于穴盘内培育。

“穴盘中每穴穗苗相对独立,既减少相互间病虫害传播,又减少穗苗间营养争夺,根系也能充分发育。”高成进说,穴盘苗在填料、扦插、施肥等过程中,均可部分利用机械完成,便于集约化管理和规模化生产,减少人工成本。

在该培育基地内,茶农正操控水肥一体化机器,几十个小喷头对茶苗进行喷灌,

再辅以排风扇,基地内温度逐渐降低,省力高效。

目前,福建初心农业科技有限公司通过在厝坪、牛柏洋、观里等9个村庄承包荒山开垦,已建立工厂化标准茶树种苗繁育基地2000平方米、茶树种苗无性系繁育示范基地80亩。

“通过加强繁育技术、工厂化育苗等方式,进一步缩短茶苗出圃时间,提高茶苗良种率和成活率,让育苗逐步走上产业化之路。”高成进说。

### 品种选育开启个性化

如何统筹自身力量,借力外部资源让小小茶苗再育新机?

在福建省农科院茶叶研究所所长、国家茶产业技术体系育种岗位专家陈常颂看来,做好“三茶”融合大文章,茶树品种推陈出新是关键。

新品种选育是茶苗产业发展的风向标。“茶树新品种选育是一个系统化过程,通常需要18年至25年。茶树选育经历了追求数量、质量再到功能型三个阶段。”陈常颂介绍,随着消费者对茶品质要求提高,品质育种成为市场导向。现阶段则更注重个性化、差异化的功能型茶苗选育。

“福云6号、福安大白是我们常规品种,近年来,高香型茶苗更受市场青睐,价格也高,有的品种每株价格甚至达到0.8元至1元。”彭瑞金介绍,新选育的品种出圃时间短、施肥次数少,茶农在获得更高收益的同时,劳作时间更短。

智能化设施建设是茶苗产业加快发展的“底盘”。目前,茶苗科研中心楼已在甘棠镇南塘村动工开建;智能温室大棚正在进行图纸设计……

此外,福安市还与福建省林业勘察设计院、省农业科学院茶叶研究所合作,做好良种繁育基地的全面规划设计。同时,加快推进福建省福安市国家区域性良种繁育基地项目、福建省种业创新与产业化工程茶树种苗繁育中心项目建设,为茶苗产业高质量发展搭建科研平台。

